



“种草平台”变“韭菜地”

好物分享为何变了味

如果你也热爱“种草”，前方高能预警！让你心心念念、“浏览”忘返的网络平台，可能早已成为一块块“韭菜地”。近日，据《半月谈》报道，有部分品牌方给“素人博主”提供植入“软文”的“素人笔记”，正让“种草平台”成为“韭菜平台”。

先来科普几个概念，所谓素人博主，是指粉丝数少，转评赞寥寥无几的普通用户。与明星、大V相比，他们看似影响力有限，激不起多少声浪。然而，由于一些用户更愿意相信素人化的推荐，而且“素人笔记”能够营造出“有大量普通人在使用”的虚假氛围，“素人”俨然成为品牌方的新宠。本该记录消费真实感受的“素人笔记”，成了误导消费者的新利器。

此前，《新京报》就曝光了医美“种草帖”的代写代发广告。在某医美机构投放的广告中，素人博主先以第一人称吐露心声，用“一处毁所有”“痛苦自卑”“羡慕漂亮姐妹”等说辞引发共鸣。紧接着就是发美图晒靓照，重点突出整容后“人变精致了”的疗效。作为关键信息的整容机构名称，则被悄悄埋伏在文案当中，尽力弱化广告的色彩。

问题是，真实情况不仅是“帖美人不美”，更是谎言套路一大堆。不少素人博主眼中只有“推广费”，忙着“恰烂饭”，根本不管产品质量。据知情人士表示，一些素人博主接广告时缺乏甄别产品功效的专业能力。由于观察产品使用效果的

周期较长，不少人为了多接广告，根本来不及“先自用，后推广”。

前几年，明星代言屡屡“翻车”，一个很重要的原因正是不少明星是“象征性使用”，抿一口保健品、尝一口减肥水，就把产品吹得天花乱坠。如果明星代言的东西，他们自己从来不用，消费者凭什么信？与之相比，“素人笔记”之所以受追捧，正是基于公众对“过来人经验”的信任。

以“种草”刺激消费，本没有问题。网络沟通无门槛，四海之内皆兄弟，人们在“错位时空”享受同一处美景、品尝同一道美食本应是妙事一桩。

这几年，上网寻找消费指引俨然成为现代生活必修课。小到出

行、购物、就餐，大到旅游、装修、医美，借助他人经验“避雷”“躲坑”都是首选。以我个人为例，每每遇到类似“我吃过的这些办公室零食不发胖”“小众但好用到爆的居家好物”等“素人笔记”，我都会先收藏一波，仿佛一键就能收获前人的经验值。

在中国社会科学院教授黄楚新眼中，精准触达的“种草笔记”以其超高口碑、超高流量的内容轰炸，极易激发用户购买欲望、引导用户购买，本身就是利用消费者的趋同心理，将一部分用户的个人体验变现。

只不过，君子爱财，取之有道。“种草”变现也该有规矩，不能任由“种草平台”变“韭菜地”。如

果“割割不息”的局面不改变，消费者也会变成谁都不敢相信的惊弓之鸟。如此，伤害的将不仅是平台公信力，更是大众消费的经济活力。

“种草平台”并非法外之地，品牌方向素人博主投放的“测评+销售”推广帖，也应受广告法、反不正当竞争法等一系列法律法规约束。如果消费者因虚假“种草帖”权益受损，自然也可以拿起法律武器，维护自身合法权益。

身为资深“拔草小能手”，我希望大家能少点“割韭菜”的算计，多些分享的真诚，让“种草”这件事回归本真，回到普通人帮助普通人的初心。

(据《中国青年报》)

上海将对密室剧本杀实施备案管理

近日，上海市文化和旅游局向社会公布了《上海市密室剧本杀内容备案管理规定(征求意见稿)》，将对“密室逃脱”“剧本杀”实施备案管理。

近年来，“密室逃脱”“剧本杀”因其新颖的娱乐方式及较强的社交属性，受到消费者尤其是年轻消费群体的喜爱。据统计，上海目前已有1000余家密室剧本杀场所，并呈不断发展且与其他业态融合的态势。这类业态在满足人民群众多样化精神文化需求、促进文化产业发展的同时，也存在原创精品不足、不良内容频现、侵权盗版严重、场所安全隐患等问题。上海出台针对密室剧本杀的管理规定，将进一步规范市

场，促进行业繁荣有序发展。

征求意见稿称，剧本备案坚持“底线管理”。管理规定明确了剧本及故事情节中不得出现的十大类情形及从业单位演职人员不得实施的四大类行为，对有涉及上述内容及行为的剧本整改通过后可予以备案；上海市文化和旅游局还将建立并发布违规剧本的负面清单，为经营主体购置和管理剧本提供指导。

同时，备案管理不等于打击式管理。征求意见稿要求，密室剧本杀行业经营单位应对经营中使用的剧本开展自审，建立健全内容自审制度。备案管理不会影响企业正常经营。

(据《人民日报》)

前三季度，海南离岛免税销售额达417亿元，同比增长118%

丰富免税购物消费体验

作为国家赋予海南含金量最高、影响最广泛的政策之一，离岛免税购物政策自2011年4月20日实施以来，历经多次调整，特别是2020年7月1日起实施的海南离岛免税购物新政策，为海南离岛免税购物增加了“助推器”。海南离岛免税新政将离岛旅客每人每人免税购物额度提升至10万元，新增了电子、酒类等7类商品，多种免税品类购买不限件数，进一步满足了消费者的购物需求，让原本需要出国购物的旅客，在海南就可以轻轻松松实现“买全球”。

海南离岛免税新政发布以来，海南离岛免税购物一次次实现“井喷式”发展。据海南省统计局统计数据表示，今年前

三季度，海南离岛免税销售额达417亿元，同比增长118%；免税购买人数730.34万人次，同比增长116%；免税购物件数3810.94万件，同比增长96%，有效拉动了海南省社会消费品零售总额，成为海南自贸港建设的一张“新名片”。

对于海南离岛免税购物和国际旅游消费中心建设，海南师范大学海上丝绸之路研究院研究员、特区经济与社会发展研究中心执行主任裴广一认为，海南应大力发展“免税经济”，更好地满足我国庞大的消费需求，发挥新发展格局下中国高水平对外开放的新标杆作用，向世界展示中国经济的韧性和光明前景。

(据《经济日报》)

基金动态

乘风制造业产业升级浪潮 华夏核心成长11月11日重磅发售

2021年只剩下两个月，市场仍存在较多不确定因素，投资者该如何为明年行情做好准备？作为国内头部基金公司，华夏基金继续看好成长股的长期价值，并在此赛道上布局重磅新品——华夏核心成长混合型基金(A类012703；C类012710)，该基金11月11日起正式发售。

华夏核心成长的股票投资占比为60%-95%，可同时布局A股、港股，将围绕新兴成长行业与传统行业中具备“成长属性”

的公司构建投资组合。中国进入工业化后期，开启产业升级之路。制造业作为“立国之本、兴国之器、强国之基”，被视为未来十年向上升级的主导产业之一，华夏核心成长也将聚焦这条投资主题下的四大主线，分别是：需求升级驱动下的“新供给”、具备全球竞争力的制造业龙头、智能化及对传统产业的改造、核心卡脖子产业的进口替代等。具体行业板块将涉及智能电动车、新能源、军工、智能物联网等。

85.5%青年表示如有机会愿开展副业

规划能力最重要

如今，“身兼数职”已成为年轻人当中的潮流，相当一部分人都有了自己的副业。互联网的发展、新就业形态的不断出现，都为年轻人开启“第二职业”提供了便利条件。但也不乏跟风追热度、盲目进入的年轻人。开展副业需要做好什么功课？

日前，中国青年报社社会调查中心联合问卷网(wenjuan.com)，对2454名18-35周岁青年进行的一项调查显示，63.8%的受访青年认为开展副业要具备规划统筹能力。64.4%的受访青年认为做副业最要不得跟风追热度的心态。75.1%的受访青年建议根据个人情况选择副业，忌盲目跟风。

85.5%受访青年表示 如果有机会愿意开展副业

天津某高校大二学生包一明(化名)对记者说，身边有不少朋友都做起了副业，约稿画画、售卖课程资源、做微商……他表示，如果遇到适合的副业也会愿意从事。包一明认为，开展一项副业，一定要提高自身的综合能力，结合专长，找到适合自己的方向。还要提高抗压能力，“敢于犯错、敢于承担错误、改正错误。”

“我有名同学副业做美工，非商用每张收费几十元、上百元，商用收费会高一些，每次花费两三个小时。打发时间，不用到处奔波，我觉得挺好的。”杭州小伙蔡礼礼(化名)希望将来自己也能有副业，他认为开展副业对推广能力有一定要求，得把自己“推销”出去，需掌握一定的营销能力。其次要提升自我管理的能力，“平衡好主业和副业是开展副业的前提条件”。

绍兴的朱亚军(化名)表示，身边很多人都在做微商、直播、加盟连锁等，有同学因为打游戏非常厉害，帮人代打，“日进斗金”。但他表示自己并不想从事副业，“我需要更多时间去休息、调节自己”。

调查中，85.5%的受访青年表示，如果有机会愿意开展副业，11.9%表示现在就有副业，仅2.6%的受访青年没有做副业的意愿。

做副业需要提高哪方面的能力？63.8%的受访青年认为先要具备规划统筹能力，59.2%的受访青年指出是时间管理能力，55.2%的受访青年觉得是自我约束能力。其他还

有：灵活应变能力(45.4%)、人际沟通(42.1%)、情绪疏导(36.1%)、专业技能(33.6%)等。

中国政法大学商学院教授、中国政法大学人力资源开发与管理研究中心主任王霆认为，目前的灵活就业对于传统的正规就业是非常有益的补充，能吸纳更多劳动力，为解决国家就业问题提供了更多的选择和机会。

“有一些年轻人选择副业，是出于主动考虑。比如从自身的兴趣爱好出发，让专业能力和特长通过副业得到更多提升，能够为社会作出更多有价值的贡献，这是值得鼓励的。也有一些年轻人，是由于主业难以满足个人及家庭生活、物质方面的需要，被动选择做副业。这样压力可能会非常大，在工作之余很难再有时间照顾家庭，不能保障或提高主业工作质量。”王霆说。

64.4%受访青年指出 做副业最要不得跟风追热度心态

北京职场青年刘晴最近正在筹划开展副业。她觉得，有的年轻人认为副业进入的门槛低，很随意地开始，什么火就加入什么，可能并不适合自己。“我认为如果想把副业做好，先要做好市场调研和自身的能力定位。”

年轻人做副业哪些心态要不得？调查显示，64.4%的受访青年直指跟风追热度。其他还有：急功近利(59.2%)、投机取巧(58.1%)、赚快钱(49.6%)、患得患失(26.5%)。

包一明表示，部分年轻人做事总是“三分钟热度”，不能持之以恒，心态上“朝三暮四”，往往是捡了芝麻丢了西瓜。“看到同行‘功成名就’，就有急功近利的心理，希望能马上赚到钱。做事还是要脚踏实地、认真真。”

“我发现青年做副业比较容易出现急功近利、投机取巧的问题。比如在短视频平台上，很多都是做副业来拍短视频，最后就变成直播带货，但品质都不能保证，存在很多问题。”蔡礼礼说。

朱亚军认为，这个时代给年轻人提供了更多机会，从事副业的渠道变得更多更灵活，只要拥有一技之长，就能借助不同的平台展现自己。但想要做得长久，还是得一步一步脚印，不能求快。

在王霆看来，现在通过平台去

选择一些副业，门槛相对比较低。但年轻人要有积极的职业观，决定从事一行，就要做好、做专，体现个人应有的价值。所以即使选择副业，也要充分了解这个职业应该具备的技能。在从事这个职业的过程中，更要体现一个人的责任感，稳扎稳打。

75.1%受访青年认为 应根据个人情况选择副业

“如今做副业，可能不会管你的学历，也不需要面试，自己用手机和电脑就可以做了。不会的技能通过线上看视频教程也能自学。看着门槛是低了，但一旦决定开始，就要持续投入很多时间、成本，仍然需要慎重作决定。”蔡礼礼说。

王霆建议，从保护自身的角度出发，大家要多地了解从事副业相应的劳动安全、劳动权益保障等问题，在出现一些不必要的劳动纠纷时，能够更有效地通过法律手段，来保护自身的权益。“我认为在从事副业之前，年轻人首先要对这个行业、职业有尊重，看自己能否有能力、有时间、高质量地去从事。另一方面，就是要了解如何有效保护自身的权益。”

刘晴提醒做副业的年轻人，注意个人隐私信息的保护问题。“要提高警惕，保护个人信息安全，不要轻易草率地把个人信息透露给对方。”同时，还要当心网络诈骗，“我有一个朋友副业是某视频网站的UP主，一次被一个陌生网友以商业合作的名头骗了几万元钱，后悔不已。安全意识一定要有”。她也表示，因为自己打算做副业，正在咨询相关税务缴纳的问题，“提前把功课都做好，自觉纳税。”

75.1%的受访青年认为得根据个人情况选择副业，忌盲目跟风，64.7%的受访青年指出尽量不要影响主业，54.5%的受访青年认为得提前做好行业市场调研，47.5%的受访青年表示要有必要的法律知识，42.6%的受访青年觉得心态上要稳扎稳打，不急于求成。

受访青年中，男性占44.7%，女性占55.3%。生活在一线城市的占31.6%，二线城市的占44.7%，三线城市的占20.3%，城镇或县城的占2.6%，农村的占0.8%。

(据《中国青年报》)